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Quali sono le caratteristiche di un’architettura a partire dal progetto di von Neuman? 

a) Separazione tra dati ed istruzioni, accesso alla memoria per indirizzo, parte di calcolo separata dalla 
parte di controllo. 

b) Separazione tra dati ed istruzioni, presenza di interfacce di I/O, parte di calcolo separata dalla parte 
di controllo. 

c) Memoria separata dalla CPU, parte di calcolo separata dalla parte di controllo, presenza di interfacce 
di I/O. 

d) Presenza di interfacce di I/O, presenza di registri particolari per alcune funzionalità, separazione tra 
dati ed istruzioni. 

Risposta corretta: +1 
Risposta sbagliata:  -0.25 
Risposta corretta: a) 
 

 
Convertire -117,25 in binario e salvarlo in formato IEEE754. Quale di questi risultati è corretto? Scrivere tutti i 
passaggi. 

a) 1 1 0 0 0 0 1 0  1 0 1 0 1 1 1 0  0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0 0 0 0 0 0 
b) 1 1 0 0 0 1 0 0  1 0 1 0 1 1 1 0  1 1 0 0 1 0 0 0  0 1 0 0 0 0 0 0 
c) 1 0 0 0 0 0 1 1  0 0 1 0 1 1 1 0  0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0 0 0 0 0 0 
d) 0 1 0 0 0 0 1 0  1 1 1 0 1 0 1 0  1 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0 0 0 0 0 0 

Risposta corretta: +3 
Risposta sbagliata: -0.50 
Risposta corretta: d) 
 
 
Qual’è la prorietà caratteristica della codifica decimale ? 

a) Distanza costante tra due numeri 
b) Distanza relativa costante tra due numeri, solo fino al minimo numero ≠ 0 rappresentabile. 
c) Distanza costante tra due numeri, solo fino al minimo numero ≠ 0 rappresentabile 
d) Distanza relativa costante tra due numeri fino allo 0. 

Risposta corretta: +1 
Risposta sbagliata: -0.25 
Risposta corretta: b) 
 
 
     _ 
x +xz = 
                  

a) (x+z) 
               _ 

b) (xz)(x+z) 
             _           _ 

c) (x+z)(x+z)  
 

d)  x ⊕ z 
Risposta corretta: +1 
Risposta sbagliata: -0.25 
Risposta corretta: a) 
 
 



                                                                           _ 
Data la seguente funzione logica: F = AB + BC, qual’è la SOP e la POS corrispondente (disegnare i circuiti 
corrispondenti)? 

a) !A!BC + A!BC + AB!C + ABC – (A + B + C)(A + !B + C)(A + !B + !C)(!A + B + C) 
b) !A!BC + A!BC + AB!C + ABC – (!A + !B + !C)(!A + B + !C)(!A + B + C)(A + !B + !C) 
c) AB!C + !AB!C + !A!BC + !A!B!C – (A + B + C)(A + !B + C)(A + !B + !C)(!A + B + C) 
d) AB!C + !AB!C + !A!BC + !A!B!C – (!A + !B + !C)(!A + B + !C)(!A + B + C)(A + !B + !C) 

Risposta corretta: +3 
Risposta sbagliata: -0.5 
Risposta corretta: a) 
 
 
Data la funzione definita in precedenza, calcolare la complessità della forma semplificata e della forma 
canonica. 

a) Complessità: 3 – 11 
b) Complessità: 3 – 7 
c) Complessità: 3 – 5 
d) Complessità: 5 – 11 

Risposta corretta: +1 
Risposta sbagliata: -0.25 
Risposta corretta: a) 
 
 
Calcolare il cammino critico del circuito HW di un moltiplicatore per numeri binari su 3 cifre. Disegnare il 
circuito. 

a) 11 
b) 10 
c) 12 
d) 11 

Risposta corretta: +2 
Risposta sbagliata: -0.5 
Risposta corretta: c) 
 
 
Quale di queste funzioni implementa correttamente una somma: 

a) (a ⊕ b) + rin 
b) a !b rin + !a b rin 
c)  (a !b) ⊕rin +(!a b) ⊕rin 
d)  !((a + !b) (!a + b)) ⊕ rin 

Risposta corretta: +2 
Risposta sbagliata: -0.5 
Risposta corretta: d) 
 
 
Quali vincoli occorre porre perchè la funzione:  
 F1 = AC + B  
 F2 = AB + !C 
sia implementabile con una PLA. 

a) Esistano almeno 5 porte AND e 2 porte OR 
b) Esistano almeno 7 porte AND e 2 porte OR 
c) Esistano almeno 5 porte AND e almeno 3 porte OR 
d) Esistano almeno 7 porte AND e almeno 4 porte OR 

Risposta corretta: +1 
Risposta sbagliata: -0.25 
Risposta corretta: b) 
 



 
Quali 

a) 
b) 
c) 

d) 

Ris
Ris
Ris

 
 
Quale 
a) 000
b) 000
c) 000
d) 000

Ris
Ris
Ris

 
 
Quale 
a)   (!
b)   !(
c)   (!
d)   !s

Ris
Ris
Ris

 
 
Calcol
le som
second

Rispos
a)  Seq
 An
b)  Seq
 An
c)  Seq
 An

di queste aff
In una PLA
In una PLA
In una RO
complessità
In una ROM
PLA. 

sposta corret
sposta sbagli
sposta corret

di queste us
01   0010   0
00   0001   0
00   0110   0
00   1010   0
sposta corret
sposta sbagli
sposta corret

di queste fu
s0 +ab) (s0 +
s0 + !a) + s0
s0 +!a + b) (
0(a ⊕ b) + s

sposta corret
sposta sbagli
sposta corret

lare la comp
mme siano 
do caso dete

ste: 
quenziale:  

nticipazione r
quenziale:  

nticipazione r
quenziale:  

nticipazione r

ffermazioni è
A si possono 
A si possono 
OM si poss
à inferiore. 
M si posson

tta: +1 
iata: -0.25 
tta: a) 

scite implem
100   1000 
010   0011 
000   1001 
101   1111 

tta: +1 
iata: -0.25 
tta: a) 

unzioni imple
+ !a + !b) 
0(b) 
(s0 + a + !b)
s0 (!(a ⊕ b)) 
tta: +2 
iata: -0.25 
tta: b) 

plessità ed il
effettuate c

erminare solo

 C
riporto: C

 C
riporto: C

 C
riporto: C

è SBAGLIA
implementa
implementa

sono implem

no implemen

menta un dec

ementa un m

 
 

l cammino c
on sommato
o il cammino

Complessità
Complessità
Complessità
Complessità
Complessità
Complessità

TA. 
are tutte le fu
are alcune fu
mentare tutt

ntare tutte le

oder su 2 bit

multiplexer s

ritico per il 
ori sequenzi
o critico. 

à: 45 Ca
à: xxx Ca
à: 54 Ca
à: xxx Ca
à: 48 Ca
à: xxx Ca

unzioni logic
unzioni logic
e le funzio

e funzioni lo

t? 

su un bit? 

seguente so
iali o somm

ammino criti
ammino criti
ammino criti
ammino criti
ammino criti
ammino criti

che degli ing
he degli ingr

oni logiche 

ogiche degli

mmatore di 
matori ad an

ico: 27 
ico: 15 
ico: 30 
ico: 15 
ico: 30 
ico: 15

gressi, in una
ressi, nelle R
degli ingre

i ingressi, m

numeri su 9
nticipazione 

a ROM solo 
ROM tutte. 
essi, ma una

ma è più gro

9 bit, conside
di riporto. 

alcune. 

a PLA ha 

ossa di una 

erando che 
In questo 

 



 An
Ris
Ris
Ris

 
 
Quale 
a)  

 

c) 
Ris
Ris
Ris

 
 
Disegn
a) 30 
b) 21 
c) 27 
d) 15 

Ris
Ris
Ris

 
 
Determ
passo 
divide
a)  
b)  
c)  
d)  

Ri

nticipazione r
sposta corret
sposta sbagli
sposta corret

di questi cir
  

sposta corret
sposta sbagli
sposta corret

nare e calcol

sposta corret
sposta sbagli
sposta corret

minare cosa 
del calcolo 

endo). 
Q = 0001 
Q = 0001 
Q = 0010 
Q = 0010 

t t

riporto: C
tta: +5 
iata: -0.5 
tta: d) 

rcuiti produc
  

tta: +2 
iata: -0.25 
tta: b) 

lare la comp

tta: +2 
iata: -0.5 
tta: a) 

è contenuto
della divisi

 R
 R
 R
 R

tt +3

Complessità

ce in uscita 0
 

plessità di un

o nei registr
ione 9:2. (N

R = 0000 00
R = 0000 10
R = 0010 01
R = 0000 00

à: xxx Ca

010, quando 
 

 

n moltiplicato

ri R e Q del 
Nel terzo pas

001 
001 

00 
001 

ammino criti

vale a < b?
b) 

ore HW di n

circuito sem
sso il LSB d

ico: 15 

numeri di 3 b

mplificato d
del divisore 

bit. 

della division
è incolonna

ne al termin
ato con il te

 

 

e del terzo 
erzo bit del 



Risposta sbagliata: -0.5 
Risposta corretta: a) 

 
 
Quali di queste affermazioni è corretta sulla somma in virgola mobile? 
a)  Occorre allineare i numeri con la virgola 
b)  Se i numeri sono espressi in notazione esponenziale, occorre normalizzarli. 
c)  Occorre moltiplicare o dividere uno dei due numeri in modo che i due numeri abbiano lo stesso 
esponente. 
d)  E’ sufficiente moltiplicare le mantisse. 

Risposta corretta: +1 
Risposta sbagliata: -0.25 
Risposta corretta: c) 

 
 
Dato il prodotto dei numeri 5 x 7 su 4 bit, determinare il contenuto della seconda somma parziale, quello 
ottenuta moltiplicando il secondo bit del moltiplicatore. 
a) 15 
b) 7 
c) 12 
d) 21 

Risposta corretta: +2 
Risposta sbagliata: -0.75 
Risposta corretta: a) 

 
 
 
 


